

南华县市场监督管理局文件

南市监发〔2022〕11号

南华县市场监督管理局关于对政协南华县第十届委员会第一次会议第110号提案的答复

尊敬的县政协提案委：

南华县市场监督管理局在接到你们在政协南华县第十届委员会第一次会议上提出的“关于加强乡镇集市食品安全监管的提案”后，我局高度重视，召开领导班子会，专题研究提案办理工作，明确责任领导、责任机构负责提案办理工作，现将办理情况答复如下，敬请县政协提案审议并提出宝贵建议。

2022年，我局食品安全监管工作在县委、县人民政府的正确领导，在州市场监管局的有力指导，在各乡镇、县级各相关职能部门的共同努力下，深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全重要指示批示精神，坚持以“四个最严”为统领，认真贯彻落实党中央、国务院和省、州、县党委政府关于食品安全工作的决策部署，围

绕《南华县深化改革加强食品安全工作实施方案》，以创建国家食品安全示范城市为抓手，提高食品安全治理能力和水平，进一步强化风险意识和责任意识，坚决筑牢食品安全防线，压实属地管理责任，强化源头治理，加大执法检查力度，严防严控安全风险，全县食品安全治理能力和保障水平进一步提升，总体形势可控并稳中向好。

一、加强乡镇集市食品安全监管工作情况

（一）地方党政领导干部食品安全责任制全面加强。强化党政同责，充分发挥政府牵头抓总作用，在统筹协调和督促指导上双向发力。一是各乡镇党委认真贯彻落实《中共南华县委办公室、南华县人民政府办公室关于印发南华县党政领导干部食品安全责任清单》的通知（南办字〔2020〕42号）、《中共南华县委、南华县人民政府关于深化改革加强食品安全工作实施方案》的通知（南发〔2021〕3号）文件，全面落实“四个最严”要求，保障全县人民群众饮食安全，二是县委、县政府高度重视食品安全工作，将食品安全工作作为重大的民生工程，给予大力支持。通过强化组织领导，加大投入力度，推动各项工作有序开展。4月1日组织召开了2022年市场监管暨食品安全工作联席会议，并与10个乡镇签订了2022年食品安全责任书，将食品安全工作列入政府重要工作之一，落实地方政府对食品安全工作负总责。各乡镇党委、政府也加大了对食品安全工作的支持和投入力度，全县食品安全监管体制机制逐步健全，县、乡、村三级监管网格基本

形成，食品安全实现监管全覆盖。三是进一步强化部门联动机制，发挥牵头抓总的作用。认真落实《食品安全源头综合治理专项协作小组工作机制》《打击食品安全违法犯罪专项协作小组工作机制》《食品安全风险分析处置专项协作小组工作机制》等6个工作机制，进一步压实部门责任，确保各项工作顺利开展。

（二）**夯实主体责任，强化监管体制建设。**一是**夯实主体责任**，食品安全监管体制进一步完善。年初，制定了年度工作重点分解到各监管所，并与十个基层监管所签订目标责任书，各监管所与监管人员签订监管责任书，网格或片区监管人员与食品经营者签订责任书；各乡镇又与各社区、村委会、学校及村级食品协管员签订责任书。做到纵向、横向层层夯实主体责任，在全县基本形成了以县市场监管局、乡镇监管所队伍为主，乡镇、主管部门、村级协管员为辅的食品安全监管机制。二是**食品监管秩序进一步规范**。创新监管模式，做到“网格化监管、格式化检查、痕迹化管理、精细化服务”，监管责任进一步明确，并确保检查覆盖率达100%。对重点食品生产经营户建立了“一户一档”，做到对食品生产经营户事前有检查，事中有整改，事后有监督。

（三）**加强食品安全源头治理工作。**为提高食品生产、流通、餐饮环节质量安全，规范各乡镇食品生产、流通、餐饮单位的生产经营行为，严厉打击食品违法犯罪行为，重点治理食品生产、经营领域制假、售假、无证经营等的乱象，着力提升全县食品生产、经营行业的质量管理工作，保障食品安全，确保不发生系统

性风险和较大以上食品安全事故。开展了元旦、春节、五一等重大节日的专项监督检查，以白酒生产经营专项整治、“三无食品”、校园食品安全守护行动、农村假冒伪劣食品、餐饮服务食品安全、疫情防控期间食品安全专项检查为重点，进一步加大监管力度。半年来，共出动执法人员780人（次），执法车辆56辆（次），检查各类市场主体2560户（次），其中：学校食堂125个（次）、集贸市场32个（次），副食店850户（次）、餐饮店1527户（次）、生产加工企业26（次）。上半年，共办理食品违法案件34件，收缴罚没款20.52万元。

（四）齐抓共管，强化宣传取得实效。一是确保重大活动期间的食品安全。加大对上级调研、“两会”等重大活动的餐饮安全保障24场（次），保障就餐人数9650余人次（中高考）。二是加强农村集体聚餐食品安全监管力度。各乡镇严格落实疫情防控期间的总体要求，坚持“丧事简办，喜事停办”的要求，做到“早发现、早报告、早劝阻”，确保不发生因集体性聚餐引发的公共卫生事件和食物中毒事件，做到疫情防控工作和食物中毒防控工作“双落实”。截至目前，共监管备案农村自办宴席1397场次(2021年11月至2022年5月31日)，购买农村自办宴席食品安全责任保险397起(2021年11月至2022年5月31日)。三是组织开展宣传活动。各乡镇、各成员单位充分发挥自身优势，结合乡镇实际和行业特点，利用3.15、各大节日和赶集日散发宣传单，现场咨询，现场受理等形势进行宣传。深入学校、农村、市场等开展食品安全宣讲，

营造关心、关注食品安全良好氛围，累计发放各类宣传资料13200余份，现场接受群众咨询630余人次、悬挂宣传布标28块、宣传展板18块。四是加大培训力度。举办餐饮、流通环节从业人员培训12期，参与培训人员1568人次，举办食品安全监管知识培训4期，培训执法人员78人次，切实增强食品从业人员和监管执法人员整体素质和食品安全责任意识。五是加强风险防范，提升食品安全风险预警能力。发布食品安全预警公告6期，对各类食品安全风险和隐患做到早预防、早发现、早控制。

（五）认真组织开展“守底线、查隐患、保安全”专项行动。按照国家 and 省、州食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动的部署要求，县政府食安委办决定在开展“守查保”专项行动第一阶段“冬春季食品安全百日行动”的基础上，结合我县实际，持续在全县开展第二阶段“食物中毒防控百日行动”，防范化解风险，坚决守住底线，维护食品安全“全域全年”稳定。本阶段共出动检查人员165人次，检查食品生产企业28家次，连锁食品销售企业1232户次、餐饮服务单位831家次，网络平台提供者2家、入网商家及线下门店36家、校园食堂及供餐单位106家、校园周边食品经营者48家、白酒小作坊59家，发现安全隐患2003条，完成处置数1594条，完成处置比例78.58%。

（六）扛稳压实学校食品安全责任，从严从实从细抓好学校食品安全工作。建立健全了以校（园）长为组长的学校安全领导小组，细化工作措施，压实工作责任，将责任落实到岗，任务明

确到人，做到安全工作校长亲自抓，分管领导重点抓，食堂后勤管理人员、食堂工作人员具体抓的管理机制，并层层落实安全责任，实现食品安全工作群防群治，把食品安全隐患消灭在萌芽状态。全县共有各级各类学校177所，其中设有食堂105所，有专兼职食品管理人员175人，食堂从业人员428人。全县所有学校食堂已完成“明厨亮灶”建设工程，100%实现校园监控系统安装全覆盖，所有公办学校食堂已实现“明厨亮灶”远程联网监控。健康持证率100%，100%购买学生综合保险，有效降低了学校食品安全风险。共组织了3次校园安全隐患工作大检查大排查活动，共检查学校177所，检查排查出一般性安全隐患104条，完成整改104条，整改率达100%。2022年4月20日至28日，县人民政府食品安全委员会办公室组织县市场监管局、县卫生健康局、县教育体育局、县公安局由分管领导带队组成四个督查检查组对10个乡镇进行了督查检查。对各学校督查检查中发现的食品安全和公共卫生安全风险隐患，督促相关部门进行整改，按时按质按量抓好隐患整改落实，确保一方平安。

二、存在的主要问题

各乡镇集市的食品安全监管工作在各级各部门的共同努力下，总体形势可控并稳中向好，但还存在一些困难和问题，主要表现在：

（一）食品安全沟通协调机制还有待加强。部分乡镇责任落实不到位，乡镇食安办工作协调机制还不完善，县级食安委成员

单位部门之间沟通协调力度不够，解决实际问题能力有待加强。

（二）食品监管执法力量薄弱。基层监管工作基础薄弱。存在经费保障力度不够、人员编制较少、人员数量不足，执法车辆不够、工作用车保障不足，食品检验检测资源分散、技术支撑能力不足等问题。特别是乡镇市场监管所人少事多监管面广，监管难度大，与监管工作专业化的要求差距较大。

（三）企业主体责任落实有待加强。建筑工地食堂、养老机构食堂、厂矿食堂及少数学校食堂食品安全责任意识不够强，行业主管部门监督不到位，制度不健全，管理不规范，安全隐患还不同程度存在。

三、下步工作计划

下步工作中，我局将紧紧抓住食品安全重点、难点和风险隐患集中的关键环节，扎实开展好食品安全监管工作。

（一）提高政治站位，压实工作责任。扎实推进《南华县食品安全党政同责实施意见》《南华县党政领导干部食品安全责任清单》《南华县深化改革加强食品安全实施方案》的要求，进一步强化食品安全工作重要性的认识，把坚持以人民为中心的发展理念贯穿到食品安全工作的全过程，把食品安全工作作为最大的民心工程、德政工程、良心工程抓好抓实，担负起食品安全监督管理工作的责任，切实减少或避免全县食品安全事故的发生。

（二）加强队伍建设，进一步提升监管能力。不断充实和加强基层食品安全专业人员力量，努力实现监管执法队伍专业化、

年轻化。加大对基层监管人员业务培训力度，不断提高综合素质和能力水平，逐步为基层监管机构配齐配强必要的执法装备、快检设备。强化食品安全检验检测能力建设。

（三）加强教育引导，推动共治共享。持续开展大规模、多层次的食品安全法律法规标准和知识宣传教育培训，强化企业第一责任人意识，引导牢固树立诚信意识，进一步营造食品药品安全诚信环境。

（四）深化专项治理，确保安全稳定。认真贯彻落实党中央和省、州、县党委政府对食品安全的总体布置，加强日常监督管理，狠抓专项治理工作落实，努力解决当前食品安全存在的突出问题。强化风险管控，着力抓好源头严防、过程严管、风险严控、违法严惩等几个重点环节，狠抓安全隐患排查和治理，严厉打击食品领域危害公众健康安全和严重扰乱市场秩序的行为。强化农村集体聚餐、学校食品安全、草乌附片中毒防控措施落实，切实保障人民群众的身体健康和生命安全。

感谢县政协提案委对南华县市场监管工作的关注、关心和支持！

南华县市场监督管理局

2022年8月12日

（联系人及电话：李永琼 0878—7222437）

